2023-2024学年广东省茂名市高州市八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 01010c8d-ba3b-4d44-941d-ff061320e94b]1.估测在实际生活中的应用十分广泛，下列所估测的数据中最接近实际的是(    )
A. 高州市冬季平均气温约为	B. 教室地面到天花板的高度约为
C. 人正常心跳一次的时间约为10s	D. 一枚鸡蛋的质量约为50g
[bookmark: 2aaabcf4-94ff-49e0-83df-1dea5f9bc40e]2.下列关于声音的说法中不正确的是(    )
A. 俗话说“隔墙有耳”，说明固体也能传声  B. “闻其声而知其人”主要根据音色来判断的
C. “震耳欲聋”主要说明声音的音调高      D. 声音在真空中不可以传播
[bookmark: 1907e9fb-37a6-48b8-9033-60f8a1ab58f9]3.下列说法正确的是(    )
A. 声音只有在空气中才能传播	B. 漫反射不遵循光的反射定律
C. 衣柜里的樟脑丸变小是升华现象	D. 月亮是一个巨大的光源
[bookmark: 415083bf-80cd-4d62-9b31-0652942ef86a]4.下列措施中，能使蒸发变快的是(    )
A. 用吹风机把湿头发吹干	B. 把大白菜放在阴凉处
C. 用地膜覆盖农田	D. 新鲜的苹果用塑料袋封装
[bookmark: 5d3da2d3-6e32-48ea-b613-96fa86805969]5.如图所示的光现象中，由于光的反射形成的是(    )
A. [image: ]日晷上呈现指针的影子B. [image: ]筷子好像在水面处折断
C. [image: ]透过放大镜看到放大的字D. [image: ]国家大剧院在水中形成的倒影
[bookmark: a4f74b4b-00c5-49eb-8bad-90daafe0f49f]6.如图所示的四幅光路图中，能正确描述光从空气斜射入水中这一现象的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 1df1de6c-6496-4d6a-8c9a-2f9f8ae39ec7]7.有三个完全相同的杯子装满了水，将质量相同的实心铜球，铁球和铝球分别放入三个杯中，使水溢出质量最多的是：已知(    )
A. 铜球	B. 铝球	C. 铁球	D. 不能确定
二、填空题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 371d073e-b30b-481d-904d-701253b28f94]8.口技艺人可以模仿各种声音，从声音的特性来看，他主要模仿声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”，现场观众能欣赏到，是因为声音能在______中传播，口技艺人往往通过重拍醒木结束表演，醒木拍得越重，声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”越大。
[bookmark: 5c7ddaa8-9b9b-471b-b884-fe531e0dcdc2]9.物质物理属性有：密度、磁性、弹性、导电性、导热性、硬度、透明度等，下面现象主要运用了哪一性质。室内装修时热水管通常要用泡沫材料包裹，这是涉及到泡沫材料的______；俗话说“没有金钢钻，莫揽瓷器活”，金刚钻的______比瓷器强；在死海中，不会游泳的人也可浮在水面上，这涉及到水的______有关。
[bookmark: 5497047b-bb68-4905-88bf-ed0c9cee15a7]10.如图是某种合金加热变成液态时温度随时间变化的曲线，根据图象回答问题。
这种合金是______填“晶体”或“非晶体”；
图象BC段表示合金处于______状态；
这段时间合金是否需吸热？______。
	[image: ]


[bookmark: 4e4d73e4-82e3-4db3-aa01-a15e497ceb46]11.[image: ]如图所示，小汽车后视镜是一个______镜，它成像是光的______现象选填“反射”“折射”或“直线传播”；当后视镜上出现许多小水珠时，启动后视镜电加热装置能除去镜面上的水珠，镜面上水珠消失过程属于物态变化中的______填物态变化名称。
[bookmark: 77e65a3a-0a6d-4dad-a566-e549c159292a]12.人的眼睛相当于一个______，现在我市学生很多不注意用眼保健，以致近视眼越来越多，近视时就如图中的______，而矫正后则变为图中的______。
[image: ]
[bookmark: ef90871c-4d83-4b9a-8178-55671db24dfb]13.光在真空中的传播速度是______，声音在的空气中的传播速度是______。科学考察工作者为了测海底某处的深度，向海底垂直发射超声波，经过14s收到回波信号，该处海水深______声音在海水中的传播速度约。
[bookmark: 3dd4ff8e-c9f0-4652-81fc-d80fc35827aa]14.学习声现象后，某同学将喝饮料的吸管剪成不同的长度，并用胶带将吸管底部密封，然后排在一起，如图所示，对着管口吹气时，由于______选填“空气柱”或“吸管”的振动就会产生声音。管的长短不同，发出的声音的音调就不同，从长管到短管，声音的音调变______选填“高”或“低”。将声音输入同一设置的示波器后的波形图，响度大的是______选填“甲”或“乙”。
[image: ]
三、作图题：本大题共3小题，共7分。
[bookmark: 5a2fde02-b9d4-4021-b16a-60069785c8c6]15.画出图中S发出的光线经平面镜反射后过P点的光路。
[image: ]
[bookmark: ee557d6a-7631-4e91-9aac-cd011b3a6984]16.根据如图中经透镜折射后的光线画出入射光线。
[image: ]
[bookmark: 1c7f7773-a9d9-42d8-b6d7-48d0cd9f1eea]17.在图中画出与入射光线对应的折射光线。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共5小题，共33分。
[bookmark: 55140bd1-d9c6-4973-b811-55ac3c714969]18.如图甲所示所测圆柱体的直径为______cm；对同一物体长度进行多次测量的目的是______。
如图乙所示的时间为______s；温度计是根据液体的______原理制成的，图丙中体温计示数是______；图丁中的小东读数将会比真实值偏______。
[image: ]
[bookmark: c7001e28-a5d7-4ce1-9d75-e6de45e53e53]19.在“探究平面镜成像的特点”实验中，如图甲所示，某同学用透明的薄玻璃板、相同的两个跳棋的棋子A和B、刻度尺、白纸、橡皮泥等器材进行实验。
要求A和B完全相同，是为了比较像与物的______关系。
平面镜成像的原理是光的反射。在寻找棋子A的像的位置时，眼睛应该在棋子______选填A或这一侧观察。平面镜所成的像是______选填“实”或“虚”像。
在实验时应选用______选填“薄”或“厚”的玻璃板，用透明玻璃板代替平面镜的目的是______。
如图乙所示，该同学把一个“玩偶”放在平面镜前1m处，则该“玩偶”的像到镜子的距离为1m；然后将“玩偶”向镜子靠近了，则“玩偶”的像到“玩偶”的距离为______ m。
另外一位同学在做该实验时，发现无论怎样移动棋子B，也无法使棋子B与A的像完全重合原因可能是______。
	[image: ]


[bookmark: 9c4e9bc0-7dec-4626-b1fc-62c3be1aaa72]20.初三班同学在做“探究水沸腾前后温度变化的特点”实验。
雄瑜同学在组装如图甲所示的装置时，应先固定______选填“A”或“B”的位置。
雄瑜发现温度计玻璃外壳上有水雾，原因是水蒸气发生了______填物态变化名称。
当水温上升到时开始计时，每隔记录一次温度计的示数，记录的数据如表所示：
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	95
	98
	98


雄瑜发现表中记录的数据有一个数据出现错误，这个错误的数据是第______时水的温度。根据观察到的现象和分析表中数据得到水沸腾的条件是：______；水沸腾的特点是沸腾时______。
雄瑜观察到水沸腾前，水的下层热，上层冷，如图乙，气泡在由A向上运动到B的过程中，其内部的水蒸气会遇冷______填物态变化，所以气泡变小，甚至消失。之后又观察到水沸腾时形成的大量气泡在不断上升过程中体积______选填“变大”、“变小”或“不变”，到水面破裂开来，里面的水蒸气散发到空气中。
另外两组同学同规格相同的器材得到了如图丙中a、b两种不同的图像，原因可能是______。
	[image: ]


[bookmark: ab2e58b5-1803-46de-b653-7a4e839ff4cc]21.小明在用焦距为10cm的凸透镜来探究成像规律的实验中。
[image: ]
如图所示，将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上。点燃蜡烛后，调节凸透镜和光屏的高度，使它们的中心与烛焰中心大致在同一高度。其目的是使像成在______。
接着小明用不透光的纸板遮挡住凸透镜的上半边，然后前后移动光屏，他______填“能”或“不能”在光屏上看到完整的像。
在实验过程中，小明发现凸透镜成放大实像和缩小实像的分界点是______；凸透镜成实像和虚像的分界点是______
实验过程中，由于蜡烛燃烧变短，使烛焰的像成在了光屏中心的上方，要使像重新成在光屏的中心，如果只调凸透镜，应将凸透镜向______调。调好后，烛焰中心在凸透镜______选填“主光轴的上方”、“主光轴的下方”或“主光轴上”。
[bookmark: e9632c8e-2d09-4b07-b5da-43e4f8c73704]22.如图所示，小阳利用天平、量筒和小烧杯来测定某种液体的密度，他进行的实验操作如下：
[image: ]
托盘天平放在______，将游码放在标尺左端的______，发现指针静止在如图甲所示位置，要使天平平衡，应将平衡螺母向______选填：“左”或“右”端移动；
调节好天平后，用天平测出空烧杯的质量为30g；
在烧杯中倒入适量的待测液体，测出其质量，如图乙所示，液体的质量是______ g；
把烧杯中的液体全部倒入量筒中，如图丙所示，液体的体积是______；
根据上述实验数据，计算出这种液体的密度是______。
五、计算题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: ba859125-2856-4c4f-a069-e7b22f7ca0df]23.[image: ]冰糖葫芦如图的制作方法是：将洗净的山楂穿在竹签上，然后将一定量的白糖放入锅中加热，待白糖______填物态变化名称为糖浆后，将山楂蘸上糖浆，等山楂上的糖浆______选填“吸收”或“放出”热量变成固态，令人垂涎欲滴的冰糖葫芦就做好了。冰糖葫芦看上去红彤彤的，是因为在太阳光的照射下只反射______。
[bookmark: db683a55-e3e1-4212-864d-1b8b14b0c9df]24.燃烧即的汽油，会产生约的二氧化碳，因此，我们感受到燃油汽车为出行带来便利的同时，更要关注它对环境带来的影响。设汽油的密度为求：
汽油的质量；
东风某型号油罐车额定满载质量为7t，若装满汽油，该车油罐内汽油的体积；
的汽油全部燃烧产生二氧化碳的质量。
[bookmark: 92eaab12-fed2-46c6-9eb0-6af66f1704de]25.[image: ]阅读短文回答下列问题：
无人机
无人驾驶飞机简称“无人机”，英文缩写为“UAV”，是利用无线电波无线电波与光的性质一样，可以在真空中传播遥控设备和自备的程序控制装置操纵的不载人飞机。无人机的巡航速度可以达到每小时千米，可以搭载高分辨率摄像机、专业光学相机、红外相机等。
如图是热播节目《爸爸去哪了》航拍“无人机”。下表是本款无人机的部分技术参数。
	风扇数量
	4个
	工作噪声
	

	遥控距离
	3000m
	整机质量
	500g

	充电时间
	200分钟
	飞行时间
	分钟


无人机是利用______波进行遥控的。
该无人机的质量大约相当于______只鸡蛋的质量，若无人机飞离地面10m高处，其质量为______kg。
在无人机降落过程中，地面相对于其随身携带的相机是______选填“静止”、“上升”或“下降”的。
雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，尤其是直径小于等于______的颗粒物被认为是造成雾霾天气的“元凶”。据报道，我国在2014年就研究出新型除雾霾无人机并已经投入使用。无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速______成气体选填物态变化，从周围空气中吸热，使空气中的水蒸气迅速变成小水珠以凝结污染物，令其降落在地面上。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：高州市冬季平均气温在以上，故A不符合实际；
B.教室地面到天花板的高度约为3m，故B不符合实际；
C.人正常心跳一次的时间约为1s，故C不符合实际；
D.一枚鸡蛋的质量约为50g，故D符合实际。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
对日常生活中的速度、质量、长度、时间等进行准确的估测，是初中学生需要掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力。
2.【答案】C 
【解析】解：
A、“墙”是固体，隔着墙可以听到声音，说明固体也能传声，故A正确；
B、通过音色可以来辨别说话的不同人，故B正确；
C、“震耳欲聋”主要说明声音大，所以指的声音的响度大，故C错误；
D、声音的传播需要介质，声音在真空中不可以传播，故D正确．
故选
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；
声音的传播需要介质．
此题是比较简单的一类题目，但是考查的知识点比较全，几乎涉及达到了声现象的全部知识点．
3.【答案】C 
【解析】解：A、声音能在固体、液体、气体中传播。不能在真空中传播，故A错误；
B、镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，故B错误；
C、衣柜里的樟脑丸变小是升华现象，故C正确；
D、月亮本身并不发光，而是反射太阳光才被人看见的，所以月亮不是光源，故D错误。
故选C。
利用下列知识分析判断：
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都能传声，真空不能传声；
反射分为镜面反射和漫反射，都遵循光的反射定律；
物质从固体直接变为固体是升华。
自己能够发光的物体叫做光源。
本题考查了声音的传播、光的反射、光源和凝华特点，要有所掌握，是中考考查的热点。
4.【答案】A 
【解析】解：A、用吹风机将湿头发吹干，加快了空气的流动，可以使蒸发变快，故A符合题意；
B、把大白菜放在阴凉处，可以降低温度，能减慢蒸发，故B不合题意；
C、给农田覆盖地膜，控制了空气的流动，能减慢蒸发，故C不合题意；
D、把新鲜的苹果装入塑料袋，控制了液体的表面空气的流动，能减慢蒸发，故D不合题意。
故选：A。
影响蒸发快慢的因素有三个方面：液体表面积的大小、液体温度的高低、液体表面空气流动速度的快慢，通过对三个因素变化的分析来做出判断。
本题主要是考查学生对影响蒸发快慢因素的理解和掌握，能结合实例分析是哪些因素发生了变化，便可顺利解答此类问题。
5.【答案】D 
【解析】【分析】
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解与掌握，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象，达到学以致用的目的。
【解答】
A、日晷面上呈现晷针的影子是光的直线传播形成的，故A错误；
B、筷子好像在水面处“折断”是由于光从水中斜射入空气中时发生折射，属于光的折射，故B错误；
C、透过放大镜看到放大的字，放大镜是凸透镜，对光线具有会聚作用，属于光的折射现象，故C错误；
D、国家大剧院在水中形成的倒影，是平面镜成像，属于光的反射现象，故D正确。
故选：D。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
此题主要考查折射光路图的画法，要熟练掌握光的折射定律的内容，同时要特别注意折射角与入射角的关系。
要解决此题，需要掌握光的折射定律的内容：入射光线、法线、折射光线在同一平面内；折射光线和入射光线分别位于法线两侧；当光线从空气斜射入其它透明介质时，折射角小于入射角。
【解答】
A、当光线从空气斜射入水中时，折射角小于入射角，图中折射角大于入射角了，故A错误；
B、当光发生折射时，折射光线和入射光线分居法线两侧，图中折射光线与入射光线在法线的同侧了，故B错误。
C、当光从空气斜射入水中，折射光线应该向法线方向发生偏折，折射角应小于入射角，图中折射光线没有向法线方向发生偏折，折射角等于入射角了，故C错误；
D、当光从空气斜射入水中，折射光线和入射光线分别位于法线两侧；当光线从空气斜射入其它透明介质时，折射角小于入射角。图中光线符合光的折射规律，故D正确。
故选：D。
7.【答案】B 
【解析】解：质量一定时，密度小的，体积就大。
因为，，
所以铝球的体积最大，
而三个球都下沉到水底，铝球的体积最大，排除的水就最多。
故选：B。
，要想知道哪个球投入杯子溢出的水多，只需要看哪个球的体积大即可，质量一定时，密度小的，体积就大。
本题考查了密度公式的应用，质量相同的不同物质，体积与密度成反比。这三个物理量中，如果某个物理量大小相同，则我们可以通过比较第二个物理量大小的关系得出第三个物理量大小的关系。
8.【答案】音色  空气  响度 
【解析】解：不同的发声体如不同的人，其音调和响度可能相同，但音色一般不同，口技艺人可以模仿各种声音，主要模仿声音的音色；
因为声音能在空气中传播，现场观众能听到口技艺人的声音；
口技艺人醒木拍得越重，声音的响度越大。
故答案为：音色；空气；响度。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以传播声音。
解决此类问题要结合声音的特征进行分析解答，注意与其它声音特征的区分，同时还考查了声音的传播，属于基础题目。
9.【答案】导热性  硬度  密度 
【解析】解：泡沫塑料捆扎在自来水管外侧，起到保温的作用，这是利用了泡沫塑料导热性差，保温性好的特点；金刚钻在工作时，需要较高的硬度，之所以采用“金刚钻”，是因为钻石的硬度很大。
人体密度与水的密度差不多，死海海水由于含盐量太高，密度大于河水，所以不会游泳的人在河水中可能下沉，在死海中漂浮。
故答案为：导热性；硬度；密度。
根据泡沫塑料和钻石的物理属性进行分析；
浸没在水中的物体，若受到的重力小于浮力物体的密度小于水的密度，物体将上浮，最后处于漂浮状态；物体漂浮时，受到的浮力等于重力。
此题是关于物质物理属性的基本题目，难度较小。
10.【答案】晶体  固液共存  是 
【解析】解：从图象观察，该合金在熔化时，有一段时间内继续加热，但温度不再升高，说明物质有一定的熔点，属于晶体；
从图象可知，BC段物质是达到熔点，进行熔化的阶段，此时，合金应处于固液共存的状态。
这段时间合金正在熔化，需要持续吸热，但温度不变。
故答案为：晶体；固液共存；是。
判断晶体与非晶体熔化的最大区别，要看温度随时间变化时，是否有一段时间内，物质吸热但不升温。
晶体在达到熔点后，熔化的过程中处于固液共存状态。
晶体熔化时，需要持续吸热，但温度不变。
观察物质熔化的图象时，要学会分析关键的时间点和温度点，从而判断物质是否有一定的熔点，进而确定是晶体还是非晶体，以及物质处于什么样的状态。
11.【答案】凸面  反射  汽化 
【解析】解：凸面镜成像是光的反射现象，由于凸面镜对光的发散作用，故可以扩大视野；
当后视镜上出现许多小水珠时，启动后视镜的电加热装置能除去镜面上的水珠，镜面上水珠消失的过程是从液态变为气态，属于物态变化中的汽化。
故答案为：凸面；反射；汽化。
汽车的后视镜为凸面镜，利用光的反射成像，有扩大视野的作用；
液体吸热后会发生汽化，从液态变为气态。
本题以生活中的内容为背景，考查了多个物理知识在生活中的应用，综合性强，考查面广，体现了物理在生活中的无处不在，总体难度不大，值得我们重视。
12.【答案】照相机  丙  甲 
【解析】解：
人的眼睛相当于一个照相机；
因近视眼的产生原因是晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处某点的光会聚在视网膜前，到达视网膜时已经不是一点而是一个模糊的光斑了，如图丙；
为了使像正好呈在视网膜上，应使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，所以应佩戴发散透镜即凹透镜，如图甲。
故答案为：照相机；丙；甲。
解答本题需掌握：①近视眼是晶状体会聚能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正。
②远视眼是晶状体会聚能力减弱，像呈在视网膜的后方，应佩戴凸透镜矫正。
本题主要考查学生对眼睛及其视物原理的了解和掌握，以及对近视眼的成因和矫正方法的掌握。
13.【答案】  340 10500 
【解析】解：光在真空中的传播速度是；声音在空气中的传播速度是；
超声波从海面到海底用的时间：，由得，该处海水的深度：。
故答案为：；340；10500。
光在真空中的传播速度是；声音在空气中的传播速度是，
知道超声波从海面到海底再返回海面的时间，可以求出超声波从海面到海底用的时间，又知道声速，利用速度公式求海水的深度。
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，属于基础题。
14.【答案】空气柱；高；乙。 
【解析】【分析】
声音是由物体的振动产生的；
音调是指声音的高低，它由发声体的频率决定，频率是物体每秒内振动的次数，频率越大，音调越高；响度是指声音的大小，它由发声体的振幅决定，振幅就是物体振动时离开平衡位置的最大幅度，振幅越大，响度越大。
考查了影响音调、响度大小的因素，能从图上分析物体的振动幅度和振动快慢是关键。
【解答】
当对着管口吹气时，管内的空气柱振动就会发出声音；管的长短不同时，管内空气柱的长短不同，振动时的频率就不同，所以发出声音的音调就不同；从长管到短管，空气柱的振动加快即频率增大，声音的音调变高。由图可知，甲的振幅小于乙的振幅，所以响度大的是乙；
故答案为：空气柱；高；乙。
15.【答案】解：过镜面作出点S的对称点，即为点光源S在平面镜中的像，连接与镜面交于O点，即为入射点反射点，连接SO就得到入射光线，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据平面镜成像的特点知，反射光线好像是由像点发出的，由物与像关于镜面对称，作出像点后，作出射线，与镜面的交点为入射点，再完成光路。
发光点发出的光线，反射光线若经过特定的点，作出发光点的像点，利用数学上的两点确定一条直线迅速做出反射光线，再补出入射光线是最快最准确的方法。
16.【答案】解：对于凸透镜，折射光线过焦点，则入射光线与主光轴平行。
故答案为：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点。
17.【答案】解：
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点；过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变，如图所示：
[image: ] 
【解析】仔细观察入射光线的特点，根据凹透镜的光学特点作图。
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变
18.【答案】减小误差  92 热胀冷缩  小 
【解析】解：测量前先观察刻度尺的零刻度线、量程、分度值，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值为1mm；
圆柱左侧与对齐，右侧示数，所以圆柱的直径为，多次测量求平均值可以减小误差；
小盘的分度值是，指针在和之间，分针示数为；大盘的分度值是，而大盘指针在32s，因此秒表读数为。
常用的液体温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的。如图所示的体温计的分度值是，对应的读数为；
量筒读数时，仰小俯大，小东读数时仰视时将会比真实值偏小。
故答案为：；减小误差；；热胀冷缩；  ；小。
首先要了解刻度尺：量程是多少；零刻度是否磨损；分度值是多少；使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，要以某一刻度线为起点，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位测量值和真实值之间的差异叫误差，误差可以减小，但不能避免；以及减小误差的方法；
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
液体温度计是根据液体热胀冷缩的性质工作的；体温计的读数：首先确定每一个大格和每一个小格各代表的示数，从小数字读向大数字；
量筒读数时，仰小俯大。
本题考查物理测量仪器的使用，及读数难度不大。
19.【答案】大小  A 虚  薄  便于确定像的位置  1 透明玻璃板没有竖直放置 
【解析】实验时采用两个完全相同的棋子，当棋子B和棋子A的像完全重合时，便于比较物像大小关系；
平面镜成像原理为光的反射，人眼接收到反射光线后，沿直线反向往回找，便可以找到像；
在探究平面镜成像特点实验中，在寻找棋子A的像的位置时，眼睛应该在棋子A这一侧观察，因为此时成的像为虚像；
探究平面镜成像实验中，要用透明的玻璃板代替平面镜，虽然成像不太清晰，但是在物体一侧能看到物体的像，同时还能看到代替物体的另一个物体，便于确定像的位置；
由于厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个不重合的像，干扰实验，所以实验中应该选择薄的玻璃板进行实验；
由于平面镜成像时，像距等于物距，所以当玩偶到镜面的距离为1m时，像到镜面的距离也为1m；
若玩偶向平面镜靠近，则它与镜面的距离是，则它和像的距离是；
棋子B无法与棋子A的像完全重合，说明透明玻璃板没有竖直放置，像的位置偏上或偏下了。
故答案为：大小；；虚；薄；便于确定像的位置；；透明玻璃板没有竖直放置。
平面镜所成像与物体大小相等；
平面镜成像的原理是：光的反射；
平面镜所成的像为虚像，不能用光屏承接；
厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个不重合的像，干扰实验；
平面镜成像时，像距等于物距；
玻璃板要竖直放置，否则不论怎样移动后面的棋子都不会与前面棋子成的像完全重合。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用。这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。
20.【答案】B 液化  7 温度达到沸点继续吸热  要不断吸热，温度保持不变  液化  变大  水的质量不同造成的 
【解析】解：因为外焰温度最高，实验时要用酒精灯外焰加热，需要先确定石棉网的位置，因此需要自下而上安装实验器材，所以应该先固定B部件；
温度计玻璃外壳有水雾，水蒸气遇冷液化成小水滴，所以有水雾产生；
由数据知，从第开始温度为，但第的温度为，可知这个数据是错误的；因为水沸腾时要不断吸热，但温度保持不变，沸腾的条件是温度达到沸点继续吸热；
如图乙，气泡在由A向上运动到B的过程中，其内部的水蒸气会遇冷发生了液化现象，所以气泡变小，甚至消失。
实验中可以看到，水沸腾时形成大量的气泡不断上升、变大，到水面破裂开来，里面的水蒸气散发到空气中；
由图丙知，两个小组从开始加热到沸腾所需时间不同，水的比热容和升高的温度相同，加热时间不同吸收热量不同，根据经验知，可能是水的质量不同造成的。
故答案为：；液化；；温度达到沸点继续吸热；要不断吸热，温度保持不变；液化；变大；水的质量不同造成的。
因为外焰温度最高，实验时要用酒精灯外焰加热，需要先确定石棉网的位置，因此需要自下而上安装实验器材；
正确区分液化和汽化两种物态变化过程；
根据液体沸腾过程中温度保持不变的特点分析，沸腾的条件是温度达到沸点继续吸热；
水蒸气遇冷发生了液化现象，此时水中的气泡与沸腾前相比是不同的，在沸腾前气泡逐渐上升，其体积逐渐变小；而沸腾时，气泡逐渐上升，其体积变大；
水在沸腾时形成大量的气泡，气泡在上升过程中，不断有新的水蒸气形成并进入到气泡内，气泡上升变大，到水面破裂开来；
根据图丙，找出中a、b两图相同量和不同量，根据温度变化快慢分析。
水的沸腾实验是初中热学中重要的实验，一般考查水沸腾前后气泡的变化、沸点、沸点和气压的关系、沸腾的条件、沸腾的特点、加热时间比较长的原因、器材、水沸腾的图象、温度计的正确使用和读数等等。
21.【答案】光屏的中央  能  二倍焦距处  一倍焦距处  下  主光轴的下方 
【解析】解：
如图所示，将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上。点燃蜡烛后，调节凸透镜和光屏的高度，使它们的中心与烛焰中心大致在同一高度，其目的是使像成在光屏的中央；
小明用不透光的纸板遮挡住凸透镜的上半边，虽然纸板遮住了凸透镜的上半边，但仍有光线透过透镜的下半边成完整的像，只是透过的光线减少，像变暗；
由凸透镜成像规律可知，二倍焦距处是凸透镜成放大实像和缩小实像的分界点，一倍焦距处是凸透镜成实像和虚像的分界点；
实验过程中，由于蜡烛燃烧变短，使烛焰的像成在了光屏中心的上方；蜡烛燃烧变短时，烛焰向下移动，因为凸透镜成实像时，实像都是倒立的，所以要使像重新成在光屏的中心，如果只调凸透镜，应将凸透镜向下调。调好后，烛焰中心在凸透镜主光轴的下方。
故答案为：光屏的中央；能；二倍焦距处； 一倍焦距处；下；主光轴的下方。
为了使像成在光屏中央，实验前将烛焰、凸透镜中心和光屏中心调整在同一高度；
纸板遮住凸透镜部分，仍有光线透过透镜成完整的像，只是透过的光线减少，像变暗；
凸透镜成像规律中，一倍焦距是实像和虚像的分界点，二倍焦距是实像大小的分界点；
蜡烛燃烧变短，烛焰向下移动，凸透镜成实像时，实像都是倒立的；
本题考查凸透镜成像规律实验，关键是将课本知识内容记忆清楚，仔细分析即可。
22.【答案】水平台面上  零刻度线处  左   
【解析】解：托盘天平放在水平台面上，将游码放在标尺左端的零刻度线处，由图可知：指针向右偏，所以平衡螺母向左调；
游码对应的质量为，所以总质量，
因此液体的质量：；
量筒中，分度值为2mL，液体的体积：，
该液体的密度：。
故答案为：水平台面上；零刻度线处；左；；；。
托盘天平放在水平台面上，将游码放在标尺左端的零刻度线处，调节天平平衡时，采用指针反调的办法，即指针向那边偏，平衡螺母向反偏的方向调；
总质量等于砝码质量加游码对应的质量，读出总质量减掉空烧杯的质量，求出液体的质量；
量筒在读数时，要和量筒内凹液面的底部相平；
根据求出这种液体的密度。
本题考查了液体密度的测量，解题的关键是会正确的利用天平和量筒，难度不大，属于常规题目的考查。
23.【答案】熔化  放出  红光 
【解析】解：白糖放入锅中加热，由固态变成液态，叫做熔化；山楂上的糖浆由液态变成固态，发生凝固现象，凝固放热。
冰糖葫芦看上去红彤彤的，是因为在太阳光的照射下只反射红光。
故答案为：熔化；放出；红光。
物质由固态变成液态叫做熔化，由液态变成固态叫做凝固，熔化吸热，凝固放热；
透明物体的颜色是由它透过的色光决定的，不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的。
本题考查了冰糖葫芦制作过程中的物态变化以及物体的颜色，注重了物理和生活的联系，属于基础知识的考查。
24.【答案】解：由可得1L汽油的质量：
由可得质量为7t，该车油罐内汽油的体积
；
的汽油全部燃烧产生二氧化碳的质量：
 kg。
答：汽油的质量是；
东风某型号油罐车额定满载质量为7t，若装满汽油，该车油罐内汽油的体积是；
的汽油全部燃烧产生二氧化碳的质量是。 
【解析】由密度公式变形可求1L汽油的质量；
由密度公式变形可求该车油罐内汽油的体积；
由求出7t的汽油的体积，再根据燃烧即的汽油，会产生约的二氧化碳，可求7t的汽油全部燃烧产生二氧化碳的质量。
本题考查了密度公式的应用，关键是分清质量、体积、密度之间的关系，计算过程要注意单位的换算。
25.【答案】无线电  上升  升华 
【解析】解：
无人驾驶飞机简称“无人机”，英文缩写为“UAV”，是利用无线电波遥控设备和自备的程序控制装置操纵的不载人飞机；
由表格数据可知，无人机的整机质量500g，
无人机的质量大约相当于鸡蛋的个数：个；无人机飞离地面10m高处，其质量为500g，即；
在无人机降落过程中，以随身携带的相机为参照物，地面离相机越来越近，即地面相对于其随身携带的相机是上升的；
的单位是指直径小于等于的颗粒物；
无人机向空中喷洒某种固体小颗粒，并迅速升华变成气体；
故答案为：无线电；；；上升；；升华。
无人驾驶飞机简称“无人机”，英文缩写为“UAV”，是利用无线电波遥控设备和自备的程序控制装置操纵的不载人飞机；
一只鸡蛋的质量大约是50g；
如果物体相对于参照物位置保持不变，物体是静止的；如果物体的位置相对于参照物位置不断变化，则物体是运动的；
直径小于等于的颗粒物；由固体直接变成气体叫升华。
本题是一道以多旋翼无人机为背景的信息给予题，涉及到的知识点较多，关键能从题干中获取有用的信息，熟练运用已学的知识即可正确解题，综合性强，难度较大。
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